

◎清浅时光



把2021装订成册

12月15日,等来多年笔耕不辍的好消息,也意识到又该年终盘点了。

微信真不错,比过去的日记本还方便,不用纸笔,却可随时把当天做的事、遇到的人、感兴趣的话题、一些奇思妙想甚至疑惑,都记录下来。做了一顿好吃的,去了一个好地方,买了一本好书,发表了一篇文章,阳台上的花开了,过节家庭聚会了,只要把握好格调和尺度,五花八门,什么都可以记录。

回过头翻看这一年朋友圈,真像在看一张张公开发表的报纸,有新闻,有报道,有访谈,有讨论,有花絮,有图有真相,较为翔实地记录了这一年的经历。这张报纸大多时候是日报,偶尔也可能是周报,但绝没有半月刊。

这张报纸没有记者,也不设责编、美编,更不用送印刷厂、跑发行,所有事情我一人说了算。报纸的固定读者不多,都是我的微信好友。他们不仅看报,还是义务校对和义务评报员,一旦有错误马上指出,让我很感动。有时他们会把我发在公众号里的文章通过朋友圈转发出去,这一扩散,阅读量不断上涨,我很有成就感。

人不能闲着,总得有事情干。受疫情影响不能出门的时候,在家看看书、写写文章也很充实。一年到头,打开电脑里的文件夹,写了多少字,发表了多少字,有多少半成品,一目了然,觉得这一年没有虚度,做了自己该做的事情。

我家房子不大,有书柜,但不成墙,书堆得哪里都是。我喜欢这种伸手就能拿到书的感觉,也喜欢不定时地整理被我翻乱的书,重新归类,往整齐摆一摆,没几天再重新来一遍,乐此不疲。书是我的好伙伴,枕边,桌边,电脑旁,书无处不在。有时我会突发奇想,假如这无处不在的书都是钱,我还是现在的自己吗?我倒更愿意是个穷书生。

这一年,我买的书不多,墙上的图却增加不少。这些图上的很多地方我去过,都被安排在2021年写作计划中。额济纳的西夏烽火台,达茂旗的敖伦苏木古城,邓小平从苏联回国途径的班定陶勒盖,斯文赫定

走过的羊肠子沟,范长江穿越的巴丹吉林沙漠,丁道衡发现的白云鄂博,阻断黑河水导致黑城毁灭的大沙坝,京新高速旁的明水要塞,我希望明年会有更多人通过我的文字了解这些人、这些地方和相关史实。

朋友圈记录,今年四月末我从呼和浩特出发,相继到过霍林郭勒、牙克石、海拉尔、陈巴尔虎旗、阿尔山、根河、阿里河、齐齐哈尔、西乌珠穆沁旗、阿巴嘎旗、东苏旗。我在日落时分横跨嫩江,在红月亮升起时进入齐齐哈尔,在沙尘暴中踏上回程。

我的电脑放在写字台上,我的写字台是淘汰下来的天坛牌四方饭桌,这两个地方是我的战场,键盘和碳素笔是我手中的武器,我的敌人是那些不断冒出来的问题,我的战利品是一篇篇发表出来的文章。岁末盘点,成绩有,遗憾有,更多的是愿望。

2022年,我仍是这家私家报纸的主编,要发表些什么内容,我也充满好奇。文/高雁萍

◎人生絮语



人间告白

舒适旅行,人间告白。

今天读了一本书让我很有感触。说来接触它的方法也算奇妙:是一个阳光很大的下午,都说太阳离人们远,照不到悲苦的人,甚至他们连一丝温暖都很难感受得到。裹着厚厚毛毯的我对此深有感触。我拿出电脑,随便播放了一个占据屏幕的综艺节目,是一个电台节目。这比外面的太阳更让我温暖一点。比起大家嘻嘻哈哈聚在一起,我此刻更享受宁静,听着已经离生活渐行渐远的电台节目,才觉得日子过得可真快呀。读到一封来信后,我只是听着声音便潸然泪下,是花生妈妈写给他的儿子花生的一封信。信中的花生妈妈并无隐瞒地告诉了花生爸爸已经去“忽忽星球”的事实,全文都很少提到爱,却全篇不离爱。我听完读信后思绪缓冲了许久。然后暂停了节目,打开手机,搜索花生妈妈的微博,倒也顺利,我很快找到了网址,看到了这本书的名字《人间告白》,又很温暖。

这一年,我买的书不多,墙上的图却增加不少。这些图上的很多地方我去过,都被安排在2021年写作计划中。额济纳的西夏烽火台,达茂旗的敖伦苏木古城,邓小平从苏联回国途径的班定陶勒盖,斯文赫定

马不停蹄,随便掀起一件外套冲出家门,在不是特别暖和的天气下,去到最近的书店,买到这本带来温暖的书。

这本书是花生妈妈写给花生爸爸的信,是花生妈妈用一辈子的爱浇灌的玫瑰园。不是玫瑰也可以,如果花生妈妈想做雏菊,做茉莉,做千千万万都是好的。文章中无数的句子看得我泪流满面,让我想到“我们相爱一生,还是太短”。在这车水马龙,物欲横流的世界里,大家去获得爱的途径越来越多,信息交流,表达爱意的方式也越来越方便快捷,可收获到真诚勇敢热烈的爱却越来越少。遇到很多荆棘的路,我们总感叹人生太长,思虑如何放弃,甚至忘记了有多少人克服所有阻碍也只为了活下去。在我看来,对于原本幸福的人来说失去幸福甚至比失去性命还要难过些,两人相伴,永远是活着的人要更痛苦。杨绛先生的《我们仨》中作为书引最让人印象深刻的“我一个人思念我们仨”。世界上生离死别的事太多了,有的人以泪洗面,有的人为爱殉情,至少很难有人会用动听的文字去记录他。但花生妈不一样,她就是用最柔软的话语去包裹着这本书,让看的人也收获到爱的力量。花生妈在知道花生爸爸生病后,她没有放弃,没有觉得一切都无意义了。她是勇敢者,她选择从今天起就不浪费,一起经历人生,一起四处旅游,制造美好的回忆,说不定明天就是赚来的一天。岁月辽阔,因为有你,人间值得。文中有一句话我很认同“我不喜欢别人劝我要坚强,因为我自己的心底知道,我很难坚强。可我还有花生要照顾。你说会在终点等我,我相信你说的每一句话,所以你不可以骗我,要一直等着我,一想到我们终有一天会再见面的,所以这一生就好好用来陪花生成长了”。书中的花生妈妈和花生爸爸从十四岁就相识,相恋直至花生爸爸安详地握着花生妈妈的手睡去。花生妈的爱始终超越生死,直到最后她说“你太辛苦了,别陪我啦,好好休息吧”可是像我这样自私的人总是奢望爱的人陪自己再久一点,这也是我说花生妈勇敢的原因。

是啊,爱不是逃避的去赴死,爱应该是一种赴汤蹈火后的理智觉醒。我想,有这么爱花生的爸爸妈妈,花生一定会在很浓的爱里长大吧。他们从校服走到婚纱,从一见钟情走到相伴相守,这是一封告白的情书,也是面对芸芸众生的答案之书,面对爱,面对生命的别离。我很匮乏,我面对很大的事情总提不出强有力见解,可面对人与人,爱与爱的交流总

是很触动我。花生妈妈不仅一个人面对忽忽爸爸的离开坚强而勇敢的生活,同时用温柔的方式带着儿子去成长为更温暖有力量的人。

如果你也正是在爱与不爱边缘纠结的人,那我想告诉你,要好好珍惜你现在拥有的人生,为什么不暂时放下纠结,带妈妈去看场电影,带爸爸去游个泳或者打球,约着朋友去短途旅行,或者给远方的人打一通长途电话,爱情并不是全部,但也是我们人生中不可缺少的一部分,选择让自己舒适的爱才会走得更长久。文字是冰冷的,可打字的人不是,大家都是怀揣着跳动的心脏,满腔的热血去生活,去奔赴一场又一场的山海。我们没办法去填补遗憾,我们也没办法去躲避困难,可我们可以掌握自己的心态,可以制造留得下的回忆,只要觉得每一天都不是浪费,就告诉自己已经做得很棒了。也许我们并不是最幸运的,但这并不影响我们收获爱,越是在真诚越来越少的快时代,越要做一个和时代较量的慢节奏的人。人只有明白了什么是爱,才会更加懂得珍惜爱,也会想把爱分给别人。我们都热烈,我们都勇敢,我们都未曾失去爱的能力。

我从不觉得说爱是一件矫情的事,就像我越是看到很朴实的文字越会想流眼泪。我觉得我们忙碌一生,也会渴求真诚的爱,这没什么不好意思说的。无论是亲情,友情还是爱情。最后我想说:“永远做一个真诚的人吧,真诚地去爱,真诚地去拥抱,去呼吸,去享受。你翻山越岭的为爱而来,在月光下面等待爱,那我也祝你能收获翻山越岭的爱。”文/张馨心

◎往日情怀



岁月的温暖

岁月的温暖,在时间之书集合。

我的时间隧道一路蹒跚,沿着年轮之轨曲折折蜿蜒而来,不知不觉中竟然已经是那么的漫长!搭上夜无眠的小舟,我轻轻摇橹,溯源而上,惊异地发现:岁月的篇章上,那些一个个我曾驻足过的小小驿站,在迢迢幽深处,依然闪烁着柔情的光

芒,环绕如烟,袅袅不竭。

恍惚间,闪现出的是姥爷家高高的大门楼。六岁的姐姐正坐着路边的大青石上,一边瞭望着乔家营学校的方向,一边拍哄着怀里牙牙学语的我:“好妹妹,乖乖啦,妈妈回来就有好吃的了……”隔了两年,姐姐背上小书包走进了校园。已经是土里扒蚯蚓,草地上扑蝴蝶的我,便开始每每在放学的时候,被姐姐拉到一边,悄悄把同学给她的两把瓜子抑或一撮豆子塞进我的衣兜里……

那是包头东站的站台吗?十五岁的我第一次离开村庄的家去外地求学,看着替我安顿好一切即将返程的父亲已在车厢里坐定,五味杂陈的我在站台上挥手的身影,在别人眼中会是何种形象呢?数日之后,我先后收到了父亲和那位列车上坐在父亲对面的陌生阿姨的信。于是,在远离故乡的求学之地,我不可思议地有了一个可以周末回去的家。丰盛的餐桌,不仅日复一日喂饱着我的大胃,而且也让我将乡愁早已抛到了九霄云外。那个叫齐秀文的当医生的阿姨,总是自豪地把我介绍给她的左邻右舍还有家人朋友:“这是我的干闺女!上铁工校哩……”

那是我初出茅庐,踏上工作岗位吗?——四野茫茫,唯有两股钢轨在闪闪发光,头也不回地奔向远方。当工长把线路测量和编轨号、写信号牌的工作让“铁帽”师傅交给我,而让“铁帽”师傅返回手工清筛石砟的岗位时,蜂拥而来的“教会徒弟,饿死师傅”的蜚语令初涉世事的我忐忑不安,更内心惶恐。一次施工中,当我和“铁帽”师傅擦肩而过时,“铁帽”师傅说道:“别听那些人胡说八道,你有文化,一定会有好前途的!”他没有停下手中的铁叉动作,甚至没有看我一眼。但我却心头发热,眼眶潮湿……

那是2008年的春天吗?当我干戈寥落,压抑的情绪已成困兽之际,你的声音沿着无绳电话线悠悠荡来:“你是文茹潇潇吗?你的那篇《春天里的回忆》我们留用了,写得不错,一定继续投稿啊!”后来,你还反复向我转达了几位专业老师对我习作的肯定。如果不是你肯将我当作困在马厩里的千里马一样坚持鞭策,把写作当作情绪泄洪闸的我恐怕早已搁笔,与文字的璀璨彻底绝缘……

回首来路,我终于明白了自己之所以能够秉持初心,逆流而上,一直保持披荆斩棘的昂扬状态,其实并非源自我自以为是的那种顽强拼搏,而是一路上有温暖如春的不断滋养,让我及时获得热爱生活的能量补充,从而得以一次次旌旗招展,阔步前行!文/文茹潇潇